

# 一蔬一饭都是爱 ——3700万农村娃的营养餐故事

新华社北京9月5日电 青少年的健康成长,一直牵动着习近平总书记的心。总书记强调,有针对性地实施贫困地区学生营养餐或营养包行动,保障生长发育。

今年是我国农村义务教育阶段学生营养改善计划实施的第9个年头。一顿满含温度和爱意的营养餐,已经惠及3700万名农村学生,既让他们“舌尖”更安全、身体更健康,又为不少贫困家庭减轻负担。

**营养“升级”免费午餐可口可心**

“今天又加鸡腿啦!”开学伊始,在黑龙江省明水县永兴学校,刚升入三年级的张曦月打开饭盒,幸福满满。9月2日上午11时30分,炸鸡腿、西红柿炒鸡蛋、青椒炒土豆片、蒜蓉烧茄子、白米饭……冒着热气的营养餐准时出现在她面前。

张曦月说,在学校每天中午都能吃到四菜一饭,一个星期不重样。在班主任陪护下,孩子们大口大口吃得很香。班级后排的大个子男生一盒没吃饱,来到教室门口,送餐人员为他添菜添饭。

“都说‘天下没有免费的午餐’,我们学校400多名孩子全都吃上了免费午餐,还荤素搭配,营养丰富。”永兴学校校长罗文举说。

明水县地处大兴安岭南麓集中连片特困地区,是国家脱贫攻坚的重点区域之一。2012年,作为农村义务教育学生营养改善计划试点县,明水县2000多名农村学生开始享受每天4元的营养补贴。

近日,快递员杨召朋被北京市检察院第一分院以涉嫌抢劫罪诉至北京市第一中级法院。这起因为快递员上门取件引发的命案引起社会关注。

2018年12月18日,清华大学教师丁先生的妻子在网购申请退货服务后,杨召朋前来上门取件。据检方指控,杨召朋借向被害人快递包裹之机,强行入户实施抢劫,并将丁先生的妻子杀害。

据了解,杨召朋是北京恒通世达运输有限公司2018年招录的,但双方未签劳动合同。恒通世达是百世快递的加盟公司,取件、派件都以百世公司的名义对外服务,负责北京北四环至北五环区域快递服务,百世公司收取加盟费。杨召朋通过下载快递类APP,注册了一个“小件员(快递员)”账号。恒通世达通过系统审批之后,杨召朋的账号正式成为快递员账号,可以通过这个APP收取件。1992年出生的杨召朋经济状况较差,案发前因赌博欠下10多万元外债。

随着网购平台业务量不断壮大,快递行业也得到了迅速发展。相关数据显示,2018年,全国快递业务量突破500亿件;2016年至2018年,中国快递员数量增长了50%,总量已突破300万人。与此同时,快递行业尤其是快递员上门服务带来的一些问题也引起越来越多的关注。

**上门取件暗藏风险  
用户担忧与日俱增**

近年来,因快递员上门取件引发的负面新闻呈增多之势。

近日,有网友爆料称,其在网

上购买了一件商品,在某快递公司邮寄时,长春分拨中心一名男性快递员私自要求加其微信,还对其进行骚扰。

这名网友发布的微信聊天截图显示,男子在微信中自称是某快递公司快递员,在扫描快件时看到其包裹信息,随后发出诸多骚扰言语,称“想和你聊聊”“你多大了”“等我下班找你”。

目前,这家快递公司已回应此事,对于出现的情况和人员,经公司内部核实,对涉事员工作作出开除处理。

2018年9月14日,浙江温州发生一起快递员性侵女客户事件,据受害女生及其朋友回忆,这名快递员趁上门取件之机对女生性侵,并对其进行长达40分钟施暴行为。被警方逮捕后,犯罪嫌疑人承认自己强奸未遂,随后检察院以涉嫌强奸罪批捕犯罪嫌疑人。事发后,受害女生被确诊为重度抑郁,曾试图跳楼轻生。

记者在搜索网站中检索“快递员”“犯罪”等相关词后发现,诸如此类的事件还有一些,快递行业负面新闻的增多,也让社会公众对于快递员上门服务的信任感降低。

“在看到媒体报道过的一些快递员犯罪案件之后,再加上自己的亲身经历,我基本上不敢享受上门服务这种便利了。”现年22岁,独自在外打工的女生刘静(化名)对记者说。

独自居住的刘静,每天除了忙碌的工作,还要应对各种生活琐事,因此刘静的时间总是非常紧迫。

“有时候真的忙不过来,所以像收发快递这种事情我一般都会

选择上门服务。其实,快递员上门服务在很大程度上方便了我的生活。”刘静说。

然而,近年来快递员上门服务引发的一些安全问题,让刘静非常担心。“之前在媒体上看到快递员猥亵案件,后来又发生了快递员强奸未遂案件,我也是个女生,一个人在外面打拼,真的很危险,万一出了什么事,可能连一个知道的人都没有。”

半年前,刘静最后一次使用软件预约快递员上门取件的服务。“那天,我刚洗完澡上睡衣就听到门铃响了,我的警惕意识还算比较高,开门前我仔细确认了门外快递员的身份。但开门后,在我拿东西交代事情的过程中,快递员一直盯着我看,问我怎么一个人在家,还冲着我十分怪异地笑,当时我很害怕,想到了很多不好的事情,就赶紧把门关上了。”

据刘静回忆,在她关门之后,那个快递员仍然在门口徘徊了一会儿,直到有人上楼,他才拿着快递离开。虽然没有造成实质性伤害,但这件事还是给刘静留下了不小的心理阴影。

“如果不是那天我比较警惕,始终没有让他进门,并且快速关了门,可能真的会发什么。那次事情之后,我再也没有预约过快递员上门服务了。”刘静说。

“快递员上门服务本来是为了便利群众,初衷是好的,但有时候现实却并不美好。”一直使用快递员上门服务的北京市民胡俊(化名)对记者说,“快递员上门服务省去了很多麻烦,用户不用特地跑一趟。有时候东西太大,一个人根本搬不动,这时候就需要

从开关线路到电器设备,从教学楼到办公楼,利用红外线测温、开关试验、数据对比等手段,红船服务队仔细梳理排查,并整改到位。”夏季草木生长茂盛,你们在除草的时候也要注意配电房和建筑周围线路的安全。”队员叶挺细心地叮嘱道。

此外,队员们还在学校教室、走廊等醒目位置张贴安全用电海报,并带去《中小学生安全用电》宣传手册,保障“开学季”师生安心用电。同时,为普及安全用电和节约用电知识,桐庐供电公司还多次组织学生上门参观学习,现场开展用电安全隐患专项排查,加固校园“安全网”。

为确保新学期学校安全用电,桐庐供电公司积极组织、精心部署,利用开学前的空当主动对接县内多所中小学校,

开展“地毯式”校园用电安全隐患排查,加固校园“安全网”。

从配电房设施到变压器,

选择“线上+线下”相结合的方式,对桐庐县洋洲小学开展电力服务进校园活动,受到学校老师鲍红威的点赞。

今年6月以来,桐庐地区高温暴雨、台风洪水等恶劣天气频发,学校空置的用电设施存在受潮、短路等安全隐患,暑假期间学校用电负荷较低,部分设备处于无负荷状态,开学后突然大负荷使用极易引发设备故障。

为确保新学期学校安全用电,桐庐供电公司积极组织、精心部署,利用开学前的空当主动对接县内多所中小学校,

开展“地毯式”校园用电安全隐患排查,加固校园“安全网”。

从配电房设施到变压器,

## 桐庐供电:隐患排查加筑校园“安全网”



“今年台风暴雨情况比较严重,我正担心新学期的学校安全用电问题,你们主动上门

开展电力服务,真是解了我们的燃眉之急啊!”日前,国网桐庐县供电公司红船共产党员服

## 车祸无情 路政有情

近日,常山县公路管理局城北路政中队,在205国道常山鲁里路段巡查时,发现路肩上坐着一位大叔,头戴安全头盔,身旁停着一辆电动车,地上有摊血。大叔右手按着左脚,血从指缝里不断渗出,痛苦地呻吟着……中队长舒志鸿喊道:“不好!出事故了,快,停车!”舒队长跑到大叔身边,解下自己的皮带绑住他的大腿部止血,并一直安慰他,一边让同事打120急救电话。

十几分钟后,120赶到,大家一起把伤者抬上救护车。医护人员检查了伤者裂成两半的左脚后跟,看到了绑在大腿处的皮带,夸这样的止血方法很有效,不然伤者会因失血过多,造成更大伤害。

奚琪城

## “职业病防治知识讲座”走进项目部

为预防、控制和消除职业病危害,防治职业病,保护劳动者健康及其相关权益,近日,浙江交工集团股份有限公司富阳金桥北路管廊项目部邀请富阳区东吴医院胡莉君医师,开展“职业病防治知识讲座”。胡莉君医师围绕职业病

防治意识、如何提高自我保护意识等内容,从高温、粉尘、电焊危害与防护,结合东吴医院相关职业病案例向大家做了细致、生动的讲解。参加讲座的管理人员和各班组工人代表积极提问,咨询施工现场的职业病防范及突发情况应急方法。

孙小梅 刘振宁

2019年9月6日 周五

浙江工人日报

## 稳定肉价信心满满



昨日,记者走访杭州部分农贸市场了解到,生猪和猪肉行情受各种因素影响波动不断。肉摊摊主纷纷表示,国家正进一步采取措施,促进生猪生产、保障市场供应,他们对于稳定肉价信心满满。图为农贸市场肉摊销售场景。见习记者邹伟锋 摄

## 双创精英共话“绿色发展”新未来 第八届中国创新创业大赛(浙江赛区)开赛

本报讯 记者程雪报道

太阳能智慧斑马线、汽车热管理系

统、新能源漂浮物高效自动清理船……日前,第八届中国创新创业大赛(浙江赛区)暨第六届浙江省“火炬杯”创新创业大赛新能

源及节能环保行业总决赛,在嘉兴市秀洲区开赛,双创精英们带来黑科技,共话“绿色发展”新未来。

随着人们对生态环境的关

注度日益提升,新能源与节能环保领域的创业项目也渐渐被推上风口浪尖。

“你有没有这样的经历,大雨滂沱,看不清交通灯,深夜里,看不清道路标识?”地洲智

慧能源(浙江)有限公司董事

长张华军表示,市场迫切需要一

款产品来提升道路交通安全,而其自主研发的光伏应用产品

——地洲太阳能智慧斑马线,不

仅可以强化交通信号,更以智能发光、智能感应等功能警示行人遵守交通规则,助力智慧城市交通,践行低碳环保理念。

今年春天,西湖部分水域出

现了形似青苔的颤藻,为了清理

它们,一个智能化的新能源漂浮

物高效自动清理船“登场”,它有

两个长长的“触角”,所到之处,

湖面的漂浮物被一扫而光。

这正是杭州古伽船舶科技有限公

司总经理韩吉带来的参赛项

目。他介绍道,这款产品能大面积、自动化、高效收集处理藻类、浮泥、生活垃圾等一切水面漂浮物,打捞效果、效率是普通打捞方式的数十倍,而且应用新能源确保不产生二次污水污染。

赛场上选骏马,市场机制配资源。赛场内,亮点项目接连登台;赛场外,参赛人员和投资机构互递名片,交谈热烈。大赛主

办方邀请了25家省内外知名创

投机构、券商和银行组成投资团

队,通过现场举牌要求洽谈的模式,

将投融资对接直接搬到比赛现

场,助力参赛企业与资本“相亲”,

健康成长。

经过一天的激烈角逐,初创组浙江锋源氢能科技有限公司摘得桂冠,成长组浙江氢途科技有限公

司、嘉兴德燃动力系统有限公司分获第一、二名,这三家企业将晋级

第五届浙江省“火炬杯”创新创业大赛总决赛,并将与其他六大领

域的优秀企业,共同角逐最终的大

奖和全国总决赛晋级资格。

升,那么快递公司除了做好入职前的一系列背景调查外,也必须同时做好入职后的培训工作,包括法治教育、业务教育、企业文化教育、交通安全教育等。目前有些人对于快递行业的信任感偏低,那么可以选择物业代收、快递自助柜等方式收发快递。

希望人们能够理智看待相关事件,就像车祸经常会发生,但大家也不会因此就不再开车了。快递行业还需要不断改革和进步,不要让个别害群之马影响整个行业。”徐勇说。

在徐勇看来,目前快递公司招人要求还是比较严格的,在入职之前,快递公司会对其进行背景调查、过往犯罪记录调查,再和快递行业的黑名单比对,把那些

有前科劣迹、赌博吸毒恶习、暴力倾向、不良从业记录的人坚决挡

在行业之外。

“我国快递行业的犯罪率相

对于其他一些行业还是比较低的,从全球来看,我国政府对于快

递行业的立法、管理等方面投入

的人力、物力也都是最多的。”徐勇说。

“对于个别快递员违法犯罪的情

况,张峰也很愤怒。我们会尽

力加强这方面的监管,避免发

生类似事件,但现在的情况是,

快递员少,送快递是一份很累的

工作,愿意干的人不多,而且现

在快递员流动很快,我们只能降

低要求招人。”

“每个行业都难免会有个别

害群之马,虽然有个别快递员确

实有犯罪行为,但我相信每个快

递公司都会严肃处理,严格审

查,希望公众能给快递行业多一

些信任。”张峰说。

准入门槛不断降低

入职教育亟待强化

对于快递行业目前存在的一

些问题,快递物流咨询网的首席

顾问徐勇告诉记者,快递行业属

于劳动密集型行业,快递员工作

强度大、工资不稳定、缺乏保障,

很多人不愿意去做。大学生群体

很少从事一线快递员,一般都是

做管理人员。虽然《邮政法》规

定,快递从业人员必须为高中以

上学历,但其实在一线快递员

中有些人只有初中学历。

“总体来看,快递行业比较缺

人,导致准入门槛不断降低,难免会

有来历不明的人员混入快递行

业,快递员的整体素质参差不齐